
Questões Objetivas - Max Weber e seu Pensamento Sociológico

1. No pensamento sociológico de Max Weber, a ação social é compreendida como aquela que

possui um sentido subjetivo atribuído pelo agente e que se orienta pelo comportamento de outros.

Considerando essa concepção, é correto afirmar que a tipologia das ações sociais proposta por

Weber inclui:

A) Apenas ações coletivas voltadas para a mudança social, com foco no engajamento político e na

luta de classes.

B) Ações guiadas exclusivamente por regras jurídicas e normas impostas pelo Estado moderno.

C) Ações orientadas por fins, valores, afetos e costumes, evidenciando a diversidade dos sentidos

atribuídos às condutas humanas.

D) Ações que se explicam unicamente por estruturas econômicas, tal como defendido pelo

materialismo histórico.

E) Ações que não podem ser compreendidas racionalmente, pois são sempre determinadas por

fatores inconscientes e instintivos.

2. Ao analisar a transição das sociedades tradicionais para as modernas, Max Weber identifica um

processo crescente de racionalização, especialmente nas esferas da administração e da economia.

Esse processo é mais bem exemplificado:

A) Pela substituição da moral religiosa pelas leis naturais e científicas no campo das ciências

naturais.

B) Pela ascensão do Estado absolutista e da soberania hereditária nas monarquias europeias.

C) Pela organização burocrática do poder e pelo desenvolvimento do capitalismo ocidental,

orientado por racionalidade formal.

D) Pela persistência de valores comunitários e afetivos nas relações de produção agrícola

pré-industrial.

E) Pelo fortalecimento de instituições tradicionais e carismáticas, como as lideranças tribais e



religiosas.

3. No estudo sobre a ética protestante e o espírito do capitalismo, Weber não busca reduzir os

fenômenos econômicos a causas exclusivamente religiosas, mas sim demonstrar como certos

valores culturais e religiosos podem influenciar práticas econômicas. Nesse sentido, o "espírito do

capitalismo" é caracterizado:

A) Pelo acúmulo irracional de bens materiais, associado à ostentação aristocrática e ao luxo da

nobreza europeia.

B) Pela busca da salvação por meio das indulgências e das obras, conforme a doutrina católica

medieval.

C) Por uma conduta metódica, disciplinada e voltada ao trabalho, influenciada por valores como a

vocação e o ascetismo.

D) Pela negação da vida terrena e da responsabilidade individual, presente nas religiões orientais.

E) Por um modo de vida comunitário, pautado no igualitarismo econômico e no mutualismo social.

4. Max Weber distinguiu três tipos puros de dominação legítima, entendidos como formas pelas

quais a autoridade é exercida e reconhecida como legítima pelos dominados. A dominação

legal-racional, típica das sociedades modernas, caracteriza-se:

A) Pela obediência a líderes que possuem dons excepcionais, considerados inspirados ou heróicos.

B) Pela submissão a costumes antigos e práticas consagradas pela tradição.

C) Pela aceitação de normas impessoais e de uma hierarquia baseada em regras codificadas e

universalmente aplicáveis.

D) Pela imposição da força militar como fundamento da autoridade legítima.

E) Pela dependência de vínculos familiares e relações de parentesco como base do poder político.

5. A burocracia, conforme descrita por Weber, é uma forma ideal-típica de organização

administrativa que se desenvolve paralelamente à modernização das sociedades ocidentais. Entre

as características dessa estrutura, destaca-se:

A) A centralização absoluta das decisões nas mãos do líder carismático.



B) A flexibilidade das regras administrativas e a ausência de hierarquia formal.

C) A especialização das funções, a hierarquia definida e a impessoalidade nas relações.

D) A predominância da autoridade tradicional e da hereditariedade no acesso aos cargos.

E) A valorização de critérios afetivos e religiosos na seleção de funcionários.

6. Em sua abordagem metodológica, Weber introduz o conceito de "tipo ideal", ferramenta teórica

para a análise da realidade social. Sobre esse conceito, é correto afirmar que:

A) Corresponde a uma descrição exata e objetiva da realidade empírica observada.

B) Refere-se a uma utopia normativa que deve ser seguida pelas instituições modernas.

C) Representa uma construção abstrata que reúne elementos essenciais de um fenômeno,

permitindo sua compreensão analítica.

D) Expressa o modelo ideal de organização social, conforme os valores morais da sociedade

capitalista.

E) Designa um arquétipo psicológico usado para explicar condutas individuais patológicas.

7. O "desencantamento do mundo", expressão usada por Weber, refere-se a um processo cultural

característico da modernidade. Esse processo implica:

A) A crescente dependência da religião para explicar os fenômenos naturais e sociais.

B) A valorização das crenças mágicas e do pensamento mítico nas práticas cotidianas.

C) A substituição de explicações religiosas por interpretações baseadas na racionalidade e na

ciência.

D) O retorno das sociedades modernas a formas tradicionais de organização e autoridade.

E) O enfraquecimento da razão científica diante da irracionalidade das ações sociais modernas.

8. Diferentemente de Karl Marx, Max Weber não reduz os fenômenos sociais à economia, embora

reconheça sua importância. Em sua obra, ele propõe uma abordagem compreensiva, centrada:

A) Na análise das infraestruturas econômicas e das contradições de classe.

B) No entendimento dos sentidos subjetivos que os indivíduos atribuem às suas ações.

C) Na crítica ao capitalismo monopolista e ao sistema financeiro internacional.



D) Na observação das leis gerais do comportamento social a partir de estatísticas empíricas.

E) Na rejeição das influências religiosas sobre as estruturas sociais.

9. Weber analisa as religiões do mundo buscando entender como diferentes doutrinas influenciaram

a conduta econômica e social dos indivíduos. No caso do protestantismo ascético, especialmente o

calvinismo, ele identifica:

A) Uma ética voltada à renúncia completa do trabalho e à contemplação mística.

B) Uma recusa ao capitalismo moderno e ao lucro como prática imoral.

C) A ideia de predestinação que incentivava os fiéis a demonstrar, por meio do sucesso econômico,

sinais de sua salvação.

D) A valorização exclusiva da caridade e da doação de bens como forma de salvação.

E) Um modo de vida baseado na tradição comunitária e na cooperação igualitária.

10. Ao propor uma sociologia compreensiva, Weber diferencia os tipos de racionalidade que

orientam as ações humanas. Entre eles, a racionalidade com relação a valores se caracteriza:

A) Pela busca eficiente de fins específicos, com base em cálculos objetivos de meios e resultados.

B) Pelo apego às tradições e costumes herdados do passado.

C) Pela orientação da ação por convicções éticas, morais ou religiosas, independentemente de

seus resultados práticos.

D) Pela expressão espontânea de afetos, emoções e impulsos instintivos.

E) Pela obediência a normas jurídicas estabelecidas por autoridades políticas legítimas.
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